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SAYFA 2 

 

Elektrikli Otomobillerin ÖTV 

Matrahında Değişiklik 

Yapıldı 

Çiftçi Kayıt Sistemi Yeniden 

Düzenlendi 
 

 

18 Kasım 2023 tarihli Resmî Gazete’de yer alan Çiftçi 

Kayıt Sistemi Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına 

Dair Yönetmelik ile çiftçilerin Çiftçi Kayıt Sistemine 

(ÇKS'ye) kayıt olması, kontrollerin yapılması ve sistemin 

güncellenmesine ilişkin esaslar düzenlendi. Buna göre, 

taahhütnameye konu araziler, üretim yılına ait uydu 

görüntüleriyle ya da tespit komisyonları tarafından 

yerinde kontrol edilecek. 

 

Mirasçı ya da hissedarlarca, taahhütnameye konu arazilere 

üretim yılı içerisinde itiraz edilmesi durumunda bu 

arazilere ait kayıtlar, içinde bulunulan üretim yılından 

itibaren taahhütname süresinin sonuna kadar, itiraz edilen 

hisselere tekabül eden alanlar için sonlandırılacak. 

 

Verasetten iştirak olup taahhütname ile başvurulan 

arazilere, hissedar veya mirasçılar tarafından itiraz 

edilmesi durumunda bu arazilere ait kayıtlar içinde 

bulunulan üretim yılından itibaren taahhütname süresinin 

sonuna kadar verasete konu hisselere itiraz edilen alanlar 

için sona erdirilecek. 

 

Tapu sicilinde kayıtlı malikin ölümü halinde miras 

hakkının, mahkeme ya da noterden alınmış veraset 

belgesinde belirtilen mirasçılar adına tescil işlemi 

yapılmamış araziler, intikali yapılmamış araziler 

kapsamında sayılacak. 

 

İntikali yapılmamış araziler için taahhütnameyle 

gerçekleştirilen başvurulara mirasçılarca itiraz edilmesi 

durumunda, mirasçılık belgesi istenecek. 

 

Başvuru yapılan arazide, kendine ait hissesi olmaması 

durumunda hissedarlarla yapılmış kira sözleşmesi ya da 

taahhütname istenecek. Bu arazinin verasetten iştirak 

olup, hisse oranları belli olmaması durumunda tüm 

hissedarlarla yapılmış kira sözleşmesi ya da taahhütname 

istenecek. 

 

Taahhütnameye konu arazilere ilişkin ÇKS kayıtları 

üretim yılının mart ayı içerisinde 15 gün süreyle il ve ilçe 

müdürlükleri ile muhtarlıklarda askıya çıkarılacak. 

Hissedar veya mirasçılar haricinde daha sonra yapılacak 

itirazlar değerlendirmeye alınmayacak. 
 

 

18 Kasım 2023 tarihli Resmî Gazete’de yer alan 7803 

Sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile motor gücü 160 

kW'ın altındaki sadece elektrik motorlu olan binek 

otomobiller için ÖTV oranına esas ÖTV matrahında 

değişikliğe gidildi. 

 

Buna göre, yüzde 10 ÖTV oranına tabi olan söz 

konusu otomobiller için esas alınan matrah eşiği 1 

milyon 250 bin liradan 1 milyon 450 bin liraya 

çıkarıldı. 

 

Motor gücü 160 kW'ı geçmeyen ve fiyatı 1 milyon 

450 bin liranın üstünde olan araçlara yüzde 40 ÖTV 

uygulanıyor.  

 

Motor gücü 160 kW'ı geçen matrahı 1 milyon 350 bin 

TL altında kalan araçlara yüzde 50 ve matrahı 1 

milyon 350 bin TL'yi geçen araçlara yüzde 60 ÖTV 

uygulanıyor. 

 

Düzenlemeyle konvansiyonel yakıtla çalışan 

otomobillere olan talebin egzoz gazı salımı 

bulunmayan otomobillere yönelmesi teşvik edilirken, 

çevre kirliliğinin azaltılmasına katkı sağlanması 

amaçlanıyor. 

 

 

 

 

 

Sığır Cinsi ve Küçükbaş 

Hayvanların Tanımlanmasına 

İlişkin Düzenleme Yapıldı 

18 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan 

göçer hayvanların tanımlanması ve nakilleri, koyun 

ve keçi türü hayvanlar ile sığır cinsi hayvanların 

tanımlanması, tescili ve izlenmesine ilişkin üç ayrı 

yönetmelikte değişiklik yapıldı.  

 

Yönetmelik değişiklikleriyle, hayvan sahiplerinin 

sorumluluk ve yükümlülükleri artırıldı. 

 

Düzenlemelerle söz konusu hayvanların, tanımlı ya 

da tanımsız olmasına ilişkin yeni sınıflama getirildi. 

 

Buna göre, daha önce özgün tanımlama numarası ile 

tanımlanmamış veya daha önce tanımlandığı halde 

tanımlama numarası tespit ve ispat edilemeyen 

hayvanlar "tanımsız hayvan" olarak kabul edilecek. 
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SAYFA 3 

Yaş Çayda 2023 Yılı Ürünü İçin Fark Ödemesi Desteği Belli Oldu 

18 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Türkiye Tarım Havzaları Üretim ve Destekleme Modeline Göre 

Yaş Çay Üreticilerine 2023 Yılı Yaş Çay Ürünü İçin Fark Ödemesi Desteği Yapılmasına Dair Tebliğ ile Türkiye 

Tarım Havzaları Üretim ve Destekleme Modeli listesinde belirlenen havzalarda, desteklemeye esas 2023 yılı 

üretim sezonunda üretilen ve satışı yapılan yaş çay yaprağına verilecek fark ödemesi desteğine ilişkin usul ve 

esaslar düzenlendi. 

 

Buna göre, ödemeler, ruhsatlı üretici olup, yaş çay ürünü destekleme ödemelerinden faydalanmak için kamu veya 

özel sektör işletmelerine başvuruda bulunan ve ruhsatını yenileyen, 2023 yılı üretim sezonunda da üreticiliği 

devam eden ruhsatlı üreticiler ile ilk defa 2023 yılı üretim sezonunda yaş çay yaprağı üreterek satışını yapan 

ruhsatlı üreticilere yapılacak. Ruhsatlı üreticilere 2023 yılı yaş çay ürünü için fark ödemesi desteğinde 

bulunulacak. Fark ödemesi desteği kilogram başına 30 kuruş olarak belirlendi. 

Çevre Dostu Kıyı Tesislerine "Yeşil Liman Sertifikası" 

Verilecek 

18 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Kıyı Tesislerine Yeşil Liman Sertifikası Düzenlenmesi Hakkında 

Yönetmelik ile kıyı tesislerinin gemi ve yük operasyonlarından kaynaklanan çevresel zararları azaltılarak enerji 

verimliliğinin artırılması çalışmalarının yaygınlaştırılması ve desteklenmesine ilişkin usul ve esaslar düzenlendi. 

 

Yeşil liman sertifikası almak isteyen kıyı tesisleri belirlenen yeşil liman genel kriterlerini yerine getirerek 

Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı Denizcilik Genel Müdürlüğüne başvuracak. 

 

İdare, bu başvuruları değerlendirecek ve başvurusu uygun bulunan kıyı tesislerinde yetkilendirilmiş kuruluş ile 

birlikte yeşil liman denetimi yapacak. Yeşil liman denetim sonucunun uygun bulunması üzerine idare tarafından 

sertifika ücretsiz düzenlenecek. Sertifika, düzenlendiği tarih itibarıyla üç yıl geçerli olacak. Kıyı tesisleri 

sertifikalarının geçerliliğinin bitiş tarihinden 2 ay önce yenileme başvurusu yapacak. 

 

Kıyı tesisinin kiralanması veya devri halinde sertifika iptal edilecek. Kıyı tesisinin kiracısının veya devralanın 

sertifika talebi olursa gerekli koşulların sağlandığının belgelenmesi kaydıyla mevcut sertifika, yeni şirket adına 

düzenlenecek. 

 

Sertifika alma koşullarını herhangi bir sebeple kaybettiği veya yönetmelik hükümlerine aykırı hareket ettiği tespit 

edilen kıyı tesislerine eksikliklerini gidermesi için 6 aya kadar süre verilecek. Sertifikaya sahip kıyı tesisi, 

sertifikanın düzenlendiği tarihten itibaren yapılacak işlemlerde geçerli olmak üzere bazı haklardan da 

yararlanacak. 

 

Bakanlık tarafından verilen işletme izni süresi, kısıtlayıcı başka bir durum olmaması halinde geçerlilik süresi iki 

yıl uzatılacak. İnceleme, Tespit ve Denetleme Komisyonu tarafından sörvey yapılarak izin belgesi düzenlenmesi 

halinde sörvey hizmet bedelinden muaf tutulacak. 

 

İdare tarafından düzenlenecek Kıyı Tesisi Tehlikeli Yük Uygunluk Belgesi ücretinden ve bu belgenin 

düzenlenmesi için yapılan denetim ücretinden muaf tutulacak. Kıyı Tesisi Tehlikeli Yük Uygunluk Belgesinin 

geçerlilik süresi kısıtlayıcı başka bir durum olmaması halinde iki yıl uzatılacak. Doğrulanmış brüt ağırlık tespit 

hizmetine ilişkin kontrol ücreti alınmayacak. Kıyı tesislerine yönelik düzenlenen yetki belgesi, ruhsat, sertifika 

gibi izin belgelerinin temdidi/yenilenmesi için ödenecek ücretlerde indirim hakkı ve muafiyet uygulanacak. 

 

Sertifikaya sahip kıyı tesislerine bir takvim yılı içinde gelen 30 gemiye, Türk boğazlarından geçiş önceliği 

tanınacak. Belirtilen sürede 30'dan fazla gemi geçişi söz konusu ise hangilerine öncelik verileceği konusunda kıyı 

tesisinin seçimi esas alınacak. Sertifika düzenlenen kıyı tesisleri, yeşil liman bayrağını, "Yeşil Liman (Green Port-

Türkiye)" unvanını ve logosunu kullanma hakkını elde edecek. 
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SAYFA 4 

DTÖ Balıkçılık Sübvansiyonları Andlaşması Onaylandı 
 

18 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan 7791 sayısı Cumhurbaşkanı Kararı ile Dünya Ticaret Örgütünü 

Kuran Marakeş Anlaşmasını Tadil Eden Protokol ve Protokolün Eki Balıkçılık Sübvansiyonları Anlaşması 

onaylandı. 

Söz konusu Milletlerarası Andlaşma 17 Haziran 2022 tarihinde Cenevre’de kabul edilmişti. Balıkçılık 

Sübvansiyonları Anlaşması Sübvansiyonlar ve Telafi Edici Önlemler avcılık yolu ile elde edilen denizdeki 

balıkçılığı ve denizdeki balıkçılıkla ilgili faaliyetlere verilen sübvansiyonları kapsıyor. 

Andlaşmaya göre hiçbir üye ülkenin yasadışı, kayıt dışı ve düzenlenmemiş balıkçılığı destekleyecek şekilde bir 

gemi veya operatöre sübvansiyon vermemesi gerekiyor. Hiçbir üyenin aşırı avlanmış bir stoka yönelik olarak 

balıkçılık veya balıkçılıkla ilgili faaliyetlere sübvansiyon vermemesi gerekiyor. 
 

Güneş Paneli, Mobilya ve LPG İthalatında Yeni İhtisas 

Gümrükleri Belirlendi 

19 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gümrük Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair 3 Ayrı Tebliğ 

ile yetkili gümrük müdürlükleri listesinde düzenleme yapıldı. Buna göre, güneş paneli ve mobilya cinsi eşyanın 

serbest dolaşıma giriş işlemlerini gerçekleştirmeye yetkili gümrük müdürlükleri listesine Balıkesir Gümrük 

Müdürlüğü eklendi. 

 

Ayrıca, sıvılaştırılmış petrol gazlarının (LPG) serbest dolaşıma giriş işlemlerini gerçekleştirmeye yetkili gümrük 

müdürlükleri listesine Marmaraereğlisi Gümrük Müdürlüğü eklendi. 

Kimyasal Gübre, Düz Cam, Petrol Ürünleri, Tekstil ve Giyim 

Eşyası İthalatında Yeni İhtisas Gümrükleri Belirlendi 

22 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gümrük Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair 5 Ayrı Tebliğ 

ile yetkili gümrük müdürlükleri listesinde düzenleme yapıldı. 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 95)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük 

İşlemleri) (Seri No: 194) ile kimyasal gübrelerin serbest dolaşıma giriş işlemlerini yapmaya Marmaraereğlisi 

Gümrük Müdürlüğü yetkilendirildi. 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 97)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük 

İşlemleri) (Seri No: 195) düz camların serbest dolaşıma giriş işlemlerini yapmaya Marmaraereğlisi Gümrük 

Müdürlüğü yetkilendirildi. 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 99)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük 

İşlemleri) (Seri No: 197) ham petrol ve akaryakıtın serbest dolaşıma giriş işlemlerini yapmaya Marmaraereğlisi 

Gümrük Müdürlüğü yetkilendirildi. 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 100)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük 

İşlemleri) (Seri No: 198) solvent ve bazı petrol ürünlerinin serbest dolaşıma giriş işlemlerini yapmaya 

Marmaraereğlisi Gümrük Müdürlüğü yetkilendirildi. 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 105)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Gümrük 

İşlemleri) (Seri No: 199) Türk Gümrük Tarife Cetvelinin 50 ila 63 üncü (50 ve 63 dâhil) fasılları kapsamındaki 

tekstil eşyası ile 3926.20 tarife alt pozisyonu kapsamındaki giyim eşyası ve giyim eşyası aksesuarlarının serbest 

dolaşıma giriş işlemlerini gerçekleştirmeye yapmaya Marmaraereğlisi Gümrük Müdürlüğü yetkilendirildi. 
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SAYFA 5 

Ulaşımdaki AR-GE Projelerine Yüzde 100 Destek Verilecek 

22 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Araştırma Geliştirme Projelerinin Desteklenmesine İlişkin 

Yönetmelik'te Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik ile ulaşımdaki AR-GE proje desteklerinde düzenleme 

yapıldı. 

 

Buna göre, Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı'nın kamu kurum/kuruluşları ve üniversitelerle yürüttüğü ulaştırma 

alanındaki AR-GE projeleri yüzde 100'e kadar desteklenebilecek. 

Düzenli Gemi Seferlerine İlişkin Esaslar Belirlendi 

22 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Gemilerle Yapılan Düzenli Seferler Hakkında Yönetmelik ile 

gemilerle yapılan düzenli seferlere ilişkin usul ve esaslar belirlendi. 

 

Yönetmelik; kıyı tesisleri arasında, kıyı tesisleri ile yurt dışında bulunan kıyı tesisleri arasında araç ve/veya yolcu 

taşıyan gemilerle yapılan düzenli seferleri kapsamaktadır. 

 

Buna göre, Türkiye'deki kıyı tesisleri arasında düzenli sefer yapacak işletmeciler, gemileri için Denizcilik Genel 

Müdürlüğü'nden hat izni alacak. 

 

İşletmecinin talebine göre gemilere, tarifelerine uymaları şartıyla birden fazla hat için izin verilebilecek. 

 

Kıyı tesisleri arasında düzenli sefer yapacak gemilerin Milli Gemi Sicili veya Türk Uluslararası Gemi Siciline 

kayıtlı olması gerekecek. 

 

İşletmecilerin yaz ve kış tarifelerine geçiş tarihleri, bölgesel iklim şartları dikkate alınarak idarece 

belirlenebilecek. İşletmeciler, yolcu ve araç yoğunluğunun oluştuğu özel günlerde gemilerin kalktığı ve yanaştığı 

kıyı tesisi işleticilerinin uygun görüşüyle ek sefer yapabilecek. 

 

Kendi seferlerini aksatmamak kaydıyla başka işletmeciye ait hatta hizmet alım yöntemiyle çalıştırılacak gemiler 

için de ilgili liman başkanlığından izin alınacak. 

 

Düzenli sefer yapacak işletmeci, hat izni belgesi almak için Düzenli Seferler Bilgi Sistemi (DSBS) üzerinden 

çevrim içi başvuru yapacak. 

 

Türkiye'deki kıyı tesisleriyle yabancı ülke kıyı tesisleri arasında düzenli sefer yapacak gerçek veya tüzel kişilerin 

de idareden uygunluk yazısı alması zorunlu olacak. 

 

Uygunluk yazısının süresi idare tarafından belirlenecek ve süresi sona ermeden en az bir ay önce yazının 

yenilenmesi gerekecek. 

 

Ülke kıyı tesisleriyle yabancı ülke kıyı tesisleri arasında düzenli sefer yapmak isteyen gerçek veya tüzel kişiler 

istenilen belgelerle birlikte idareye başvuru yapacak. 

 

İşletmeciler sefer programlarını aksatarak başka hatlarda sefer yapamayacak. Sefer planında değişiklik 

yapılmadan mücbir sebepler dışında seferlere ara verilmeyecek. Geminin kapasitesinden fazla yolcu veya araç 

bileti satılamayacak. Hat izni olmayan veya askıya alınan hatlarda düzenli sefer yapılamayacak. 

 

Yönetmeliğin yürürlüğe gireceği tarihten önce hat izni alan işletmecilerin izinleri, mevcut sürelerinin bitim 

tarihine kadar geçerli olacak. 
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SAYFA 6 

İthalatta KDV İndirim Hakkı Kaldırıldı 

24 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan 7846 Sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile ithalatta gözetim 

uygulamasına tabi mallara ilişkin gümrük beyannamelerinde beyan edilen ve tevsik edilemeyen tutarlar ile bu 

tutarlar nedeniyle doğan ve KDV matrahına dahil edilen her türlü vergi, resim harç ve paylar dolayısıyla ödenen 

KDV indirim hakkı kaldırıldı. 

 

İthalatta korunma önlemi olarak uygulanan gümrük vergisi veya ek mali mükellefiyetler, ithalatta haksız 

rekabetin önlenmesi amacıyla uygulanan dampinge karşı vergi ve telafi edici vergiler ile bu tutarlar nedeniyle 

doğan ve KDV matrahına dahil edilen her türlü vergi, resim, harç ve paylar dolayısıyla ödenen KDV indirim 

hakkının da kaldırılması uygun bulundu. 

Yeniden Değerleme Oranı Belirlendi 

25 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Vergi Usul Kanunu Tebliği (SIRA NO: 554) ile Vergi Usul 

Kanunu uyarınca yeniden değerleme oranının, yeniden değerleme yapılacak yılın ekim ayında (ekim dahil) bir 

önceki yılın aynı dönemine göre Türkiye İstatistik Kurumunun yurt içi üretici fiyat endeksinde meydana gelen 

ortalama fiyat artış oranı olduğu ve bu oranın Hazine ve Maliye Bakanlığınca Resmi Gazete ile ilan edilmesi 

gerektiği belirtildi. 

 

Bu kapsamda, yeniden değerleme oranının 2023 yılı için yüzde 58,46 olarak belirlendiği kaydedildi. 

Düzenlemede, bu konuda daha önce yayımlanmış tebliğlerin de yürürlükte bulunduğu bildirildi. 

 

Çeşitli vergi ve harçlarla ilgili kanunlarda, vergi, harç ve ceza tutarlarının her yıl yeniden değerleme oranı kadar 

artması öngörülüyor. 

Anonim ve Limited Şirketlerin Asgari Sermaye Tutarı Artırıldı 

25 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan 7887 Sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile anonim şirketler için 50 

bin lira olarak öngörülen en az esas sermaye tutarının 250 bin liraya, limited şirketler için 10 bin lira olarak 

öngörülen en az esas sermaye tutarının ise 50 bin liraya yükseltildiği belirtildi. 

 

Kayıtlı sermaye sistemini kabul eden halka açık olmayan anonim şirketlerde ise başlangıç sermayesinin 500 bin 

liradan az olamayacağına işaret edilen Ticaret Bakanlığı açıklamasında, şunlar kaydedildi: "Söz konusu tutarlar 

1 Ocak 2024 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere, yeni kurulacak olan anonim ve limited şirketler bakımından 

uygulanacaktır. Sermayesi belirtilen tutarların altında olan mevcut şirketlerimiz bakımından bu aşamada sermaye 

artırımı yapılması zorunluluğu bulunmamakla birlikte, öz kaynak yapılarını güçlendirmeleri bakımından 

sermayelerini en az anılan tutarlara artırmalarında fayda bulunmaktadır." 

Yatırım Projelerinin Stratejik Öncelik ve Teknik 

Değerlendirmesine Dair Düzenleme Yapıldı 

26 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Yatırım Projelerinin Stratejik Öncelik ve Teknik 

Değerlendirmesine Dair Tebliğ ile aracı bankalara finansman başvurusu öncesinde Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 

değerlendirmesini almak üzere yapılacak başvurular, stratejik ve proje bazlı yatırım teşvikleri ile hamle programı 

kapsamındaki desteklerden yararlanan ya da "stratejik öncelikli ürün listesi" veya "teknoloji alanları listesi" 

kapsamında bir ürünün üretilmesi ya da teknoloji alanında geliştirme faaliyetleri ve bu teknolojilere dayalı 

sistemlerin üretilmesine dönük yatırım yapılmasını hedefleyen projeleri olan yatırımcılar tarafından 

yapılabilecek.  
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Finansman programından yararlanmak isteyen yatırımcılar, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı değerlendirmesini 

müteakip, Bakanlıktan alacakları görüş yazısıyla aracı bankaya finansman başvurusunda bulunacak. 

 

Başvuru öncesinde projelerine ilişkin Bakanlık değerlendirmesini almak üzere başvuruda bulunmak isteyen 

yatırımcılar, bu başvurularını Bakanlık tarafından oluşturulan elektronik portal üzerinden gerçekleştirecek.  

 

Başvuru tarihi itibarıyla AR-GE harcamaları dahil öngörülen toplam yatırım tutarının en az 1 milyar lira olması 

gerekiyor. 

 

Finansman programından yararlanan yatırımcılara söz konusu yatırımları için düzenlenen teşvik belgesi 

kapsamında herhangi bir faiz desteği sağlanmayacak. 

 

Finansman başvurusu öncesinde yatırım projesine ilişkin Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı değerlendirmesi 

alınmasına yönelik başvurular teknik komite tarafından puanlanacak ve başvuru sahibi yatırımcıya bildirimde 

bulunulacak. Teknik komite, değerlendirmeye aldığı projeleri, bazı kriterler üzerinden puanlandıracak.  

 

Bakanlığın yatırımcılara yaptığı teknik komite değerlendirme bildirimi, yatırımcıların başvurdukları finansman 

programından finansman hakkına sahip olduğu sonucunu doğurmayacak ve söz konusu programı düzenleyen 

kuruluşu herhangi bir yükümlülük altına sokmayacak. 

 

Bakanlık hangi finansman programı kapsamında stratejik öncelik ve teknik değerlendirme yapılarak başvuru 

alınacağını, değerlendirmeye esas alt kriterleri ve diğer başvuru koşullarını duyuru ile ilan edecek. 

 

Programın sona ermesi, durdurulması veya programa tahsis edilmiş olan limitlerin dolması durumunda yapılan 

duyuru kapsamında başvuru alınmasına son verilecek. 

 

Bakanlık, uygulamanın sonuçlarını izlemek üzere, yatırıma ilişkin bilgi talep edebilecek. Yönlendirme Komitesi, 

yılda en az bir kez olmak üzere ihtiyaç duyulan süre ve sıklıkta toplanacak. 

Hayvancılık Destekleri Artırıldı 

26 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Hayvancılık Desteklemeleri Uygulama Tebliği ile hayvancılıkta 

sürdürülebilirliği ve verimliliği sağlamaya yönelik birçok destek kaleminde yüzde 100-150 artış yapıldı. Bu 

kapsamda, 2022'de 12 bin lira olan sürü yöneticisi (çoban) desteği, 2023'te yüzde 150 artışla 30 bin liraya 

çıkartıldı.  

 

Koç ve teke alım desteği, küçükbaş hayvan ıslahının sağlanması, verimliliğin ve sürü kalitesinin artırılması 

amacıyla 2023'te hayvan başına 2 bin lira olarak uygulanacak. 

 

Buzağı desteği, 2022'de kriterleri sağlaması durumunda 900 TL/başa kadar verilirken, 2023 yılı için yüzde 133 

artışla 2 bin 100 TL/başa çıkartıldı. Bu destek 2023'te doğan her buzağı için verilecek. 

 

Düve alım desteğinin ise hastalıktan ari işletmeler için yüzde 50 hibe oranında uygulanmasına başlanacak. 

 

Anaç koyun keçi desteği, 2022'de 50 TL/baş iken 2023 için yüzde 100 artışla 100 TL/başa yükseltildi. 

 

Bu kapsamda desteklemelere ilişkin başvuru tarihleri ve şartları şu şekilde belirlendi: 

 

Buzağı desteklemesi 

Buzağı desteklemesi için yetiştiriciler, 2 Ocak 2024 tarihine kadar 1. Dönem, 1 Nisan 2024-17 Haziran 2024 

ikinci dönem için bağlı bulunduğu birliğe veya Tarım ve Orman İl/İlçe Müdürlüğüne başvuru yapacak. 

 

Malak desteklemesi 

Malak desteklemesi için yetiştiriciler, 1. Dönem için 29 Aralık 2023 tarihine kadar, 2. dönem için 1 Temmuz 

2024-1 Ağustos 2024 tarihileri arasında bağlı bulunduğu birliğe veya Tarım ve Orman İl/İlçe Müdürlüğüne 

başvuru yapacak. 

 



16-30  / /  KASIM / /  2023 SEKTÖREL DÜZENLEMELER BÜLTENİ 
 

SAYFA 8 

Dişi manda desteği 

Dişi manda desteği için yetiştiriciler, 29 Aralık 2023 tarihine kadar bağlı bulunduğu birliğe veya Tarım ve Orman 

İl/İlçe Müdürlüğüne başvuru yapacak. 

 

Anaç koyun keçi desteği 

Anaç koyun keçi desteği için yetiştiriciler, 1 Aralık 2022 tarihine kadar bağlı bulunduğu birliğe başvuru yapacak. 

 

Sürü büyütme ve yenileme desteği 

Sürü büyütme ve yenileme desteği için, anaç koyun keçi desteğine başvuran yetiştiriciler bu desteğe başvurmuş 

sayılacak. 

 

Koç Teke alımı desteklemesi 

Koç Teke Alımı Desteklemesi başvuru tarihi Haygem tarafından yayınlanacak olan talimatla belirlenecek. 

 

Arılı kovan desteklemesi 

Arılı kovan desteklemesi için 29 Aralık 2023 tarihine kayıtlı olduğu veya arıların bulunduğu Tarım ve Orman 

İl/İlçe Müdürlüğüne başvuru yapılacak. 

 

Çiğ süt desteklemesi 

Çiğ süt desteklemesi ise Tarım ve Orman Bakanlığı'nca belirlenecek. 

Bitkisel Üretim Desteklemelerinin Uygulama Esasları 

Düzenlendi 

26 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Bitkisel Üretime Destekleme Ödemesi Yapılmasına Dair Tebliğ 

ile bitkisel üretimi artırmak ve üretim maliyetlerinin karşılanmasına katkıda bulunmak amacıyla çiftçilere 

sağlanacak desteklere ilişkin usul ve esaslar belirlendi. Sağlanan desteklerin başvuru ve ödeme tarihlerinde 

değişikliğe gidildi. 

 

Buna göre, üretim yılı içinde Çiftçi Kayıt Sistemi (ÇKS) veya Örtüaltı Kayıt Sistemi'nde (ÖKS) kayıtlı olan ve 

desteklemelerden faydalanmak isteyen çiftçiler, tebliğde anılan yem bitkileri desteği için 1 Ocak 2023'ten, diğer 

desteklemeler için ise yayım tarihinden itibaren ÇKS ve ÖKS'ye kayıt oldukları il/ilçe müdürlüklerine şahsen 

veya yasal temsilcisi aracılığıyla başvuruda bulunabilecek. 

 

Kamu veya kamu yararına çalışan kuruluşlarca çiftçilere dağıtılan üretim materyallerine yalnızca çiftçi katkısı 

oranında destekleme yapılacak. Bu ve benzeri durumlarda, kurumlara kesilmiş fatura ekinde ilgili çiftçi tarafından 

ödenen bedele karşılık gelen miktar bilgilerini gösteren ve ilgili kurum tarafından hazırlanmış liste çiftçinin 

dosyasına eklenecek. 

 

Çiftçilere, 2023 üretim yılı içinde tarımsal üretimde bulunulan ÇKS'de kayıtlı tarım arazisi büyüklüğü dikkate 

alınarak mazot ve gübre desteklemesi yapılacak. Hesaplanan mazot ve gübre desteği, çiftçilerin Ziraat 

Bankasındaki hesaplarına mazot ve gübre alımında kullanılmak üzere tanımlanacak, nakdi ödeme yapılmayacak. 

 

Mazot ve gübre desteğinden yararlanmak isteyen çiftçiler, taleplerini 29 Aralık'a kadar yazılı olarak bildirecek. 

 

Kuru tarımda dane zeytine dekar başına 575 kilogram, zeytinyağına 115 kilogram, sulu tarımda dane zeytine 850 

kilogram, zeytinyağına 170 kilogram verim miktarına kadar destekleme ödemesi yapılacak. 

 

2016 üretim yılından başlamak üzere toplam 5 üretim yılı organik tarım veya iyi tarım uygulamaları destekleri 

ödemesinden faydalandırılan araziler, 2023 üretim yılında yetiştirilen ürünün bulunduğu kategoriye 

bakılmaksızın Tebliğ ekinde belirtilen "3. Kategori" birim fiyatı üzerinden desteklenecek. 

 

Ormandan tahsisli arazilerde desteklere konu ve tahsis amacına uygun ürünlerin üretilmesi halinde, bu ürünlerin 

yetiştirildiği araziler 2023'te aynı kategori desteklerinden faydalandırılacak. 
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2021 yılı beyannamesine istinaden belgelendirilmiş sertifikalı veya standart fidan ve sertifikalı veya standart 

Antep fıstığı üretim materyali kullanıldığında 2022 yılında faturalandırılan fidanlarda bitki muayene raporu şartı 

aranmayacak. Bu yıl faturalandırılmış fidanların ise bitki muayene raporuna sahip olması gerekecek. 

 

Desteklemelere ilişkin yapılan başvurularda hizmet bedelinin yatırıldığına dair makbuz veya alındı belgesini ibraz 

etmeyenler ile e-Devlet Kapısı üzerinden yapılan başvurularda hizmet bedelinin Ziraat Bankası tarafından 

destekleme ödemesi tutarından tahsil edilmesine dair taahhüdü onaylamayanlar, tebliğde anılan destekleme 

ödemelerinden faydalanamayacak. 

 

Türkiye Tarım Havzaları Üretim ve Destekleme Modeli kapsamında desteklenen ürünlerin ilgili Cumhurbaşkanı 

Kararı'nda belirlenen havzası dışında yetiştirilmesi durumunda mazot, gübre, fark ödemesi, sertifikalı tohum 

kullanım ve fındık alan bazlı gelir desteği ödemeleri yapılmayacak. 

Tarımsal Amaçlı Örgütler Derecelendirilecek 

28 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Tarımsal Amaçlı Örgütlerin Derecelendirilmesine İlişkin 

Yönetmelik ile tarımsal amaçlı örgütlerin, Tarım ve Orman Bakanlığı tarafından belirlenen kriterler çerçevesinde 

derecelendirmesine ilişkin esaslar belirlendi. 

 

Tarımsal amaçlı kooperatifler, tarımsal üretici birlikleri ve ıslah amaçlı yetiştirici birlikleri, derecelendirme 

kapsamına alınırken derecelendirme komisyonu, Tarım Reformu Genel Müdürlüğü personelinden oluşacak. 

 

Başvuru yapanlardan "60 ve üzeri puan" alanlar, "Birinci Derece Tarımsal Amaçlı Örgüt Belgesi" almaya hak 

kazanacak. 60 ve üzeri puan alanlar, tarımsal desteklemelerde ayrıcalık, faiz indirimi, organizasyonlara davet, 

karar alma süreçlerine katılım gibi imkanlardan yararlanabilecekler. 

Yatırımlarda Devlet Yardımları Uygulama Tebliğinde 

Değişiklik Yapıldı 

28 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın 

Uygulanmasına İlişkin Tebliğde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ ile Yatırımlarda Devlet Yardımları 

Hakkında Kararın Uygulanmasına İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2012/1)’in 13’üncü maddesinin üçüncü fıkrası 

yürürlükten kaldırıldı.  

 

Söz konusu fıkra aynı teşvik belgesi kapsamı yatırım için faiz desteği uygulamasına yönelik olarak, yatırım 

süresince birden fazla aracı kurumun talepte bulunamayacağını, faiz desteğinden yararlandırılmaya başlanıldıktan 

sonra aracı kurum değiştirilmemek kaydıyla aynı teşvik belgesi kapsamı yatırım için birden fazla itfa tablosuna 

göre işlem yapılabileceğini, stratejik yatırımlar için, faiz desteği uygulamasına yönelik olarak birden fazla aracı 

kurumun talepte bulunabileceğini içeriyordu. 

 

Tebliğin Tamamlama vizesi başlığında yer alan 23’üncü maddesinin dokuzuncu fıkrası aşağıdaki gibi 

değiştirilerek altı çizili ifadeler eklendi: “(9) Genel teşvik uygulamaları kapsamında desteklenen elektrik enerjisi 

üretimine yönelik yatırımların ve bölgesel teşvik uygulamaları kapsamında desteklenen güneş ve rüzgar 

enerjisinden elektrik enerjisi üretimine yönelik yatırımların tamamlama vizesi, firmanın teşvik belgesine konu 

yatırıma ilişkin ilgili kurum tarafından düzenlenen geçici kabul belgesinin tasdikli sureti ile asgari sabit yatırım 

tutarının ve bölgesel yatırım teşvik belgelerinin bölgesel destek sınıfı niteliğinin sağlandığına ilişkin EK-11’de 

yer alan, “Elektrik Enerjisi Üretimi Yatırımlarında Yatırım Teşvik Belgesi Kapsamı Harcamaların Tespitine 

İlişkin Yeminli Mali Müşavir Raporu”nu Bakanlığa ibraz etmesi halinde yapılmış sayılır.” 

 

Değiştirilen 23’üncü maddenin dokuzuncu fıkrası hükümleri bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten önce 

düzenlenen yatırım teşvik belgelerine de uygulanacak. 
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Elektrikli Araç İthalatına İlişkin Düzenleme Yapıldı 

29 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan Bazı Elektrikli Araçların İthalatına İlişkin Tebliğ ile elektrikli 

araçların ithalatına ilişkin serbest dolaşıma giriş, yeterlilik belgeleri, çağrı merkezi personeli gibi alanlarda 

düzenleme yapıldı.  

 

Buna göre, Avrupa Birliği ve Serbest Ticaret Anlaşması imzalanan ülkeler menşeli olmayanlarının Serbest 

Dolaşıma Giriş Rejimine tabi tutulması halinde, gümrük beyannamelerinin tescilinde gümrük idarelerince, Sanayi 

ve Teknoloji Bakanlığınca veya yetki verdiği kurum veya kuruluşça düzenlenen “İzin Belgesi” aranacak. 

 

İzin belgesi muafiyeti sağlanabilmesi için eşyanın A.TR Dolaşım Belgesi veya ilgili Serbest Ticaret Anlaşması 

kapsamında menşe ispat belgesi ile gelmesi gerekecek. 

 

İzin Belgesi düzenlenebilmesi için; ithalatı yapılacak eşyanın satış sonrası montaj, bakım ve onarımı için TS 

12047 ve TSE K 646 standartlarında 7 coğrafi bölgede en az 20 yetkili servis istasyonunun ithalatçının kendisi 

tarafından kurulmuş olduğunun Türk Standardları Enstitüsü (TSE) tarafından belgelendirilmesi gerekecek. 

 

Elektrikli araç alım, satım, bakım ve onarımından sorumlu olacak kişilerin TSE veya Meslekî Yeterlilik Kurumu 

tarafından münhasıran elektrikli araç alım, satım, bakım ve onarımına ilişkin bir yeterlilik belgesine sahip olması 

istenecek. 

 

İthalatı yapılacak her bir marka için Türkiye'de kurulmuş en az 40 personele sahip Türkçe çağrı merkezi ile hizmet 

verilecek. İthalatı yapılacak eşyanın imalatçısının yurt içinde yerleşik yetkili temsilcisi olacak. 

 

Batarya sistemlerinin izlenmesi, kontrolü ve denetimine ilişkin yürütülecek işlemlerin ithalatçı tarafından kabul 

edildiğine dair yazılı bir taahhütname verilecek. 

Ulusal Su Kurulu Kuruldu 

29 Kasım 2023 tarihli Resmi Gazete’de yer alan 157 Sayılı Cumhurbaşkanı Kararnamesi ile su kaynaklarının 

etkin yönetimi ve verimli kullanımı amacıyla üst düzeyde koordinasyon ve işbirliği sağlayacak Ulusal Su Kurulu 

kuruldu. 

 

Ulusal Su Kurulu,  

• Tarım ve Orman Bakanı başkanlığında,  

• Tarım ve Orman Bakan Yardımcısı,  

• Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakan Yardımcısı,  

• Dışişleri Bakan Yardımcısı,  

• Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakan Yardımcısı,  

• Hazine ve Maliye Bakan Yardımcısı,  

• İçişleri Bakan Yardımcısı,  

• Kültür ve Turizm Bakan Yardımcısı,  

• Milli Eğitim Bakan Yardımcısı,  

• Sağlık Bakan Yardımcısı,  

• Sanayi ve Teknoloji Bakan Yardımcısı,  

• Ulaştırma ve Altyapı Bakan Yardımcısı,  

• Cumhurbaşkanlığı Strateji ve Bütçe Başkanı,  

• Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu Başkanı,  

• Türkiye İstatistik Kurumu Başkanı,  

• Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Başkanı ve  

• Türkiye Belediyeler Birliği Başkanı'ndan 

oluşacak. 


